

ANUNCIOS Y COMUNICADOS
A PRECIOS CONVENCIONALES
Director: F. Azzati

No se devuelven los originales aunque no se inserten.

NÚMERO SUELTO 5 CENTS.

El Pueblo

DIARIO REPUBLICANO DE VALENCIA

FRECIOS DE SUSCRIPCIÓN
En Valencia, el mes... pesetas 1'25
Fuera, el trimestre... 4'50
Extranjero (Unión Postal), trimestre 8'60
OFICINAS É IMPRENTA
D. JUAN DE AUSTRIA, 14
Teléfono 741
NÚMERO SUELTO 5 CENTS.

PLAZA DE TOROS de Valencia

10 tigres de Bengala 10
NUMEROS SENSACIONALES
A las nueve de la noche

HOY Toro corrido

Se expone en la carnicería de Andrés Alfaro, Entenza, 41 y en su puesto del Mercado, pórtico de la izquierda, tablón núm. 7 y 9.

VENEREO, SIFILIS

purgeiones, se cortan en dos días con las CAPSULAS KOCH, 3 pesetas. Lígias, bubones, PÓMADA KOCH, 2 pesetas. Para limpiar la sangre de humores, DEPURATIVO KOCH. Cura rápida, secreta y segura. Venta: Droguería de San Antonio, Mercado, 71. Con esta gratis en Valencia, en la clínica, San Vicente, 40.

Un pueblo en la miseria

Los resultados de una tormenta

No es Utiel un pueblo afortunado en la opinión pública que le presta su atención cuando alguna gran calamidad remueve hasta los más firmes cimientos y coloca á centenares de familias en el camino de la miseria. El hecho de no estar situado como Aleira entre las bifurcaciones de un río, es motivo para que se le suponga á salvo de toda desgracia en que el agua sea el factor primordialísimo.

Mas hoy aquí que una tormenta horrible y un desbordamiento de las aguas procedentes de las lluvias ocasionan una catástrofe estrepitosa, monstruosa, como no se recuerda otra semejante.

La vista de lo destruido y anegado impresiona fuertemente, y la imaginación, por más esfuerzos que hace para reconstruir en mente el instante de la desgracia, no puede salir airoso porque no existe punto comparativo entre lo que se presenciaba y las tormentas en otro tiempo ocurridas. A tal grado de extrema gravedad alcanzan las desgracias acaecidas, que no se recuerda por nadie haya Utiel pasado por calamidad tan effliitiva.

Realmente lo que la vista observa es más que suficiente para asegurar que este pueblo, después de la tormenta del domingo, ha entrado de lleno en los dominios de la miseria y que la situación por que atraviesa es angustiosísima. Se forma inmediatamente la convicción de que toda felicidad y todo bienestar han desaparecido y que en el horizonte de la vida sólo se vislumbran para Utiel, tristeza, penuria, miseria y hambre.

Ayer avanzó la impresión amarga, desoladora, trisfísima que produce la vista de los campos extenuados, de las huertas sin plantas, del pueblo medio hundido y conforme se va visitando el ancho perímetro de las tristezas la emoción sube de punto, el ánimo se constrieta y el pensamiento considera que la iniciativa individual y el esfuerzo de los trabajadores no son bastante para rehacer lo destruido, sino que si se quiere una recuperación parcial de lo perdido es necesaria la ayuda del Estado.

Apenas el tren penetra en el término de Utiel comienza á observarse el efecto desastroso del pedrisco y la tormenta. Los viñedos se encuentran casi todos sin hojas y los granos de la uva esparcidos por la tierra, campo hay donde los racimos completamente han sido arrancados de las plantas. La población, ofrece un aspecto más triste y desolador todavía; no hay cuadro de temido en que no se pueda apreciar la enormidad de la tormenta. Las plantaciones se encuentran todas ellas agrietadas, dobladas y clavadas en el suelo por la fuerza arrastradora con que cayó la piedra, los frutos se hallan esparcidos por doquier estando los de un campo en otro y los árboles ofrecen una vista como si hubiese arrabido ya el invierno con sus crueldades.

Las pérdidas que ha ocasionado la tormenta en todo el término son grandes y este pueblo está atravesando una crisis aguda con la depreciación considerable de sus vinos que sólo faltaba un catastrófe como la ocurrida para sumirlo en absoluta miseria. Calólese si será aguda la necesidad de construir hace unos pocos años de venderla por 70.000 reales se ha vendido en la actualidad por 2.000 pesetas.

Por el dato apuntado puede el lector formarse idea de la pobreza que reina en Utiel y además ahora el región que ofrecen las pérdidas ocasionadas por la tormenta en la huerta y en las viñas y se temía este pueblo si el gobierno en vez de preocuparse de la hora en que deben caer los espectáculos, de las obras que se han de representar y de otras mil majaderías por el estilo, no pone su atención en buscar remedio, como es su deber.

El término de Utiel produce en tiempos normales millón y medio de arrobas

de vino que ocasionaban un centenar de pesetas de gasto por cada mil arrobas, cuentan por acarras y cincuenta por jornales, y hoy, después de la tormenta por jornales, si se podrá obtener la sexta parte de la producción natural. En estas faenas tomaban parte todos los trabajadores de Utiel y aun los que venían de fuera, constituyendo el jornal por estos trabajos la base de sustentación de estas gentes.

La situación de los trabajadores es angustiosa de verdad, pues apenas si se necesitan operarios para las pocas faenas agrícolas que hay que realizar. Y téngase en cuenta que á mucha oferta de brazos para el trabajo y á poca demanda de operarios, el jornal sufrirá una merma considerable, y por cuatro cuartos regateados realizarán las mismas faenas que otros años los felices que puedan obtener trabajo.

Además, el último refugio de la gente pobre, los terrenos de huerta, han sufrido también tan directamente los daños de la tormenta que la recolección de lo sembrado puede darse ya por hecha. Establecido el sistema de arrendamientos, el labrador se encuentra hoy en un estado de apuro tal, imposible de salir de él sin la ayuda y protección de los poderes públicos. La huerta no producirá ningún rendimiento, los gastos hechos hasta la fecha pueden considerarse como inútiles y después del pedrisco ha quedado en situación tal la tierra, que se necesita bastante dinero y trabajo para colocarla en condiciones de producción.

El problema que se presenta al labrador es de los de solución imposible; por un lado las cosechas perdidas y los gastos realizados inútiles y por otro, la falta de medios para remediar lo estropeado y el pago del arrendamiento que apremia á su tiempo.

¿Cómo saldrán de esta grave apuro? ¿Qué medios cuentan para salvar este estado y afrontar la situación? Oieratamente es digno de pensarse por los que tienen el deber de estudiar estos males y remediarlos eficientemente. Hoy Utiel ofrece un aspecto de lastima, pues en todos los rostros se ve la huella de la preocupación y en todas las conversaciones el tema obligado es el porvenir que se presenta para este desventurado pueblo.

Las gentes jornaleras no se han capacitado todavía del porvenir negro que se les presenta, del invierno crudo que se amenaza con frios y con hambres, porque toda su atención la tienen reconcentrada en sus viviendas destruidas, de que hablaré mañana, pero el día que reflexionen y vean el horizonte de miseria que á sus ojos se presenta, la angustia será terrible y quizás lo sean más las consecuencias que sus decisiones ocasionen.

Utiel se ha hundido en un fondo calamitoso; hambre y miseria, desolación y ruina es lo que á su perspectiva se ofrece y si se le deja en el abandono, si se persiste en la desatención para sus demandas necesidades y si sus justas súplicas no se escuchan debidamente, no cabrá para él otra solución ante las exigencias imperiosas del estómago, que aplacar el hambre con el robo, que conduce á la cárcel por ser honrado, ó con raciones de plomo que le regalará el Poder cuando salga tumultuoso y desmayado en busca de pan y trabajo.

V. Ballester Soto.

Utiel 7 Septiembre 1907. (12 noche).

La caza del tigre

(Traducido expresamente para El Pueblo).

En las memorias del intrépido cazador de tigres Conde Edmundo de Poineau encontramos el siguiente curioso relato de sus aventuras cinegéticas que transcribimos á continuación, considerándolo de actualidad en estos días en que se exhibe en la plaza de Toros una de las más hermosas colecciones de tigres que hemos visto.

Aunque la bravura de estas fieras dista mucho de ser la de los tigres salvajes, no por eso hemos de dejar de reconocer que el trabajo del domador de tigres resulta arriesgadísimo y emocionante dadas las condiciones de sus discípulos que pueden en determinado momento y por cualquier causa (el celo por ejemplo) acabar con su vida.

Ha aquí, pues, cómo narra el Conde sus aventuras, que dan una idea de la intrépidez de este «sportman», conocido universalmente como uno de los mejores cazadores de fieras que hay en el mundo.

«El tigre se encuentra especialmente en el Asia tropical, en la India, Birmania, Siam, Camboya, Cochinchina y el Tonkin.

También suele hallarse aunque raras veces en el Cáucaso, en Turkestan, Asia central, Sur de Siberia, Mongolia y la Manchuria.

Los de estas últimas regiones, raramente cazados por europeos, son más grandes que los de la India y más poblada su piel.

Resulta difícilísimo hacer cálculos respecto de la ferocidad, fuerza y agilidad del tigre tomando por base los que se exhiben en las menageries ó parques zoológicos de Europa.

Es necesario haber visto un tigre de gran tamaño en plena selva para darse cuenta de la diferencia enorme que existe entre un animal encorajado pocos meses después de nacer en jaula de algunos metros, sujeto á régimen una cotidiana, respirando un ambiente distorsionado y agnido en que vive la luz, falta de ejercicio y atenuada su astucia.

El tigre salvático escoge el clima que le conviene, camina 20 ó 30 kilómetros cada noche y se procura de vez en cuando, con su natural astucia y ferocidad, 30 ó 40 kilos de carne palpitante para su comida.

Como ejemplo que prueba esta afirmación, ahí va el siguiente:

Fuero una noche en busca de rastros por un barranco ó torrentera próximo á Gwalior (India Central), cuando tropecé con un búfalo muerto, de gran tamaño, que podría tener unos dos años. En el cuello presentaba evidentes señales de haber sido degollado la noche antes por un tigre. Dispuesto á cazarlo organicé todos los preparativos, y al día siguiente á las cuatro de la tarde ya me encontraba apostado á algunos metros del búfalo, parapetado tras una montón de rocas, no sin antes haber amarrado fuertemente á éste con cuatro sogas de cáñamo del grueso de una pulgada, sujetas por el otro extremo á otros tantos árboles.

Con esta medida creí poder retener un buen rato al tigre cerca de mí.

Desgraciadamente demas nubarrones ocultaron la luna; la noche era obscurísima y más de una vez estubo tentado de abandonar la partida, cuando cerca de la una de la madrugada oí un ligero ruido á unos quince pasos de mí, viendo pasar instantes después algo así como una sombra.

Transcurridos unos segundos percibí un suave gruñido; no cabía duda; el tigre se disponía ya á comer. Pero cuando yo, abriendo inmensamente los ojos, pretendía inútilmente descubrir la silueta de la fiera para enviarle una bala, sonó á mis pies un aterrador rugido que multiplicó el eco y heló mi sangre. Á lo que parece, el tigre había notado que el búfalo estaba sujeto y este detalle le irritaba.

Entonces pude oír distintamente que la fiera hacía un supremo esfuerzo para llevarse su presa.

Tiró de ella sacudiendo los árboles y rompiendo las cuatro ligaduras se llevó el búfalo arrastras torrens abajo, parándose á los veinte pasos.

Hasta cerca del amanecer estuve oyendo el ruido que hacía para comer.

Cuando, ya de día, abandoné mi escondite, ví las oscuras rotas y tronchado uno de los árboles.

El búfalo tenía sólo tres piernas; faltándole además un gran trozo de pata.

Juzguese por lo trascrito de la fuerza enorme que alcanza esta fiera.

La ferocidad forma parte de su vigor. Los hay que sólo se nutren de carne humana y éstos son los más difíciles de matar porque no acuden al cebo. Esta clase merodea siempre por las cercanías de los poblados ó aldeas en contínuo acecho de las víctimas, y no es extraño verlos atacar en pleno día cuando los acecha el hambre. He oído muchas veces citar este ó el otro tigre que había matado treinta ó cuarenta personas. En Calcutta ví una cabeza de tigre, hembra, que tenía en su choja de servicios 57 víctimas humanas.

Generalmente estas fieras son bestias enfermas, ó simplemente viejas, para quienes resulta difícil la lucha por la existencia.

El hambre les lanza un día sobre el hombre, y en cuanto prueban esta carne ya no buscan otra, entre otras razones por la facilidad y relativa impunidad con que se la procuran.

La Naturaleza se ha prodigado con el tigre dotándole de condiciones excepcionales que le hacen verdaderamente temible. Receloso de suyo, en acecho siempre, con penetrante vista día y noche, ágil, forzado, de oído fino, hasta el color de su piel le confunde con la tierra, por la que se desliza siempre sin ser notado. La rapidez de su marcha le permite recorrer en una noche grandes distancias en busca del cotidiano alimento. Ruge raras veces, y aun esto en la época del celo.

Para cazarlos es condición absolutamente indispensable conocer los más nimios detalles de su mansa de vivir, de sus usos y costumbres. Así, por ejemplo, es necesario para matar un tigre conocer exactamente el lugar que prefiere para comer ó beber. Rapito que esta fiera recorre diariamente grandes distancias porque la caza le ofitea pronto y huye de él.

Además, el tigre no come todos los días como se cree.

Cuando un tigre mata un búfalo (supongamos que éste ocurre un lunes) la primera noche come poco y no se aleja de su presa gran cosa. Casi siempre, en este caso, á las tres ó cuatro de la tarde del martes vuelve otra vez en busca de su presa y come sin interrupción durante algunas horas. Hacia media noche ya en busca del agua y después se tiende en el bosque cerca también de su víctima. El miércoles por la tarde camina algunos kilómetros, pero sin apartarse mucho del lugar del festín. En estas condiciones no ataca: la caza puede impunemente entonces cruzar su camino. El jueves y viernes está ya menos posado y su marcha es más veloz. En estos dos días anda 100 ó 150 kilómetros regresando el sábado al lugar donde mató el búfalo en busca de otra víctima.

El conocimiento de estos detalles sirve para preparar su muerte.

Otro está que la caza menos peligrosa es la que se efectúa disponiendo de 30 ó 40 elefantes y 200 ó 300 ojeadores; pero aunque yo he cazado así alguna vez, no aconsejo á nadie que lo haga, porque á más de resultar caído que todos se disputan la presa y llueve sobre la fiera una nube de balas, no sabiendo á la postre quién es el vencedor, y teniendo además que aceptar el sorteo de la víctima, lo cual no satisface á un verdadero cazador.

Verdad es que para matar una buena pieza todo hombre solo se necesita una paciencia á toda prueba, una constancia sin límites y el transcurso de muchos meses.

El tigre va escaseando mucho y hay que hacer verdaderos sacrificios para conseguir verlo á corta distancia.

Yo pasé en la India dos años para matar algunos y conseguí derribar el primero á los 10 meses de estar hucando sus bosques, á pesar de ir bien recomendado y no escasear gasto alguno.

Ha aquí algunos detalles de mis aventuras.

En Octubre del 91 desembarqué en Bombay y en Noviembre me encontraba en Mont Abay donde formé parte de una expedición mandada por un capitán inglés que tenía á su servicio numeroso personal de shikaris (ojeadores). En quince días vimos dos tigres que nunca capturaron á tiro.

Al año siguiente volví á partir y dos meses después de haber entrado en acción maté el primer tigre en el Estado de Gwalior.

Los detalles de mi debut no dejan de ser interesantes.

Conde Edmundo Poineau.

(Continuará).

QUISICOSA

Las ironías del adulterio

En Malalbergo, pueblecito cercano á Bolognia, ha vengado su honor de un modo digno y adecuado el campanero de la iglesia parroquial.

Desde hacia tiempo venía sospechando de la fidelidad de su esposa, sin que sus celos encontraran nunca fundamento serio. La mujer del campanero de Malalbergo es una belleza llamativa é incitante, que vino de Ferrara para hacerle feliz. La diferencia de edad complica, sin embargo, la vida del matrimonio, colocando al campanero en una actitud de suspicacia y de sospecha permanente.

Ayer tuvo la prueba indubitable. Abandonando sus tareas de sacristía, fué espiando á la ferraresa, y la vió penetrar en una guardilla contigua al campanario. Cuando entró á su vez violentamente en aquel desván, sorprendió en flagrante delito de adulterio al párroco, un cura joven que ocupaba su cargo hacia muy poco tiempo.

La mujer tuvo serenidad bastante para huir por otra puerta del desván que da á los techos altos de la iglesia. El sacerdote quedó inmóvil, sin saber qué hacer. Entonces, aproximándose de su adormilamiento, el campanero aló al adulterio por los sobacos con una soga, le subió á la torre á viva fuerza y lo colgó del badojo de la campana.

Comenzó entonces un repique frenético. Los vecinos y las vecinas de Malalbergo oyeron aquel campaneo inesperado é inmotivado, y además de observar un sonido extraño, vieron que bajo la campana flameaban unas ropas negras. Acudieron rápidamente los campesinos, y llegaron á tiempo de descolgar al párroco, que por milagro salvó la vida.

No contento con haberle campanado, el marido presenta su querrela contra los adulteros.

Lo de Marruecos

El sultán Abd-el-Azis y Muley Hafid

Todos recordáis á Sidi Brissa: fué embajador extraordinario de Muley Hassan cerca de la corte española, recientes los sucesos de Melilla. Al subir al hotel, el general Fuentes le dió una botafada. Desde la propinada á Calomarde, no hubo en la historia de España otra más célebre. Sidi Brissa se hizo popular en Madrid.

Era Sidi Brissa un moro influyentísimo; en pocos tuvo depositada tanta como en él su confianza aquel férreo Muley Hassan, cortador de cabezas, dominador de kabillos, encarnación gonzala del espíritu de su raza. ¡Aquello era ser un emperador! Podía estar seguro de la lealtad de sus amigos. Cuando en medio de una de sus correrías, de Osabancas á Rabat, traicionara le sorprendiera la muerte, los moros hubieron oído durante tres días en la litera, sin dejar tralucir para nadie la noticia de su defunción. Muley Arifa pudo hacerse proclamar sultán; á esto, y más, llegaba su influencia. No quiso Muley Arifa ser desleal al hermano muerto. El mayor símbolo de gloria para un moro era entonces haber merecido el afecto de Muley Hassan. Y uno de los que también verdaderamente lo merecieron era Sidi Brissa.

Entre muchos homajes dedicados por Brissa al emperador, el más importante regalo fué el de una mujer. Sidi Brissa compró dos esclavas circasianas, de rara y fina belleza; la más hermosa de ellas, que se llamaba Erkia, la regaló al sultán. Y del amor de Erkia tuvo Muley Hassan á Muley Abd-el-Azis, que lleva en sus venas sangre exótica. Su nombre significa esclavo del Querido, que vale tanto como si entre cristianos dijéramos siervo del Señor.

La predilección de Hassan por Erkia se extendió al hijo. Ningún príncipe musulmán fué tan solícitamente amado. El delicado niño acompañaba al belicoso padre en todas sus incansantes expediciones guerreras, montado en un caballo blanco, con una infusísima sillita verde, adornado con todos los atributos del poder y recibiendo por doquiera, antes de reinar, los honores del trono.

Muerto Muley Hassan, en Rabat mismo fué proclamado el terno Abd-el-Azis antes que en Marrakech. El alma del difunto lo agradece.

Después de Abd-el-Azis, era Muley Hafid, hijo de una negra, el preferido por el corazón paternal.

Ambos hermanos educáronse juntos, unidos siempre por mutuo y entrañable amor. Este paternal cariño recíproco, durante muchos años comprobado, ha sido tanto más de extrañar cuanto que, á Abd-el-Azis imperaba de derecho sobre vidas y haciendas, Muley Hafid habíase captado poco á poco todas las voluntades, todos los corazones. Hoy no hay moro que á Muley Hafid no le adore, ni que á

Muley Abd-el-Azis no le aborrezca. Abd-el-Azis es débil, frívolo, vanosísimo, ignorante; apenas sabe leer y escribir. Hafid—su nombre significa el conservador—heredó la fuerza, la energía, el don de gentes moro de Muley Hassan; es hábil, inteligente, instruido. No contento con el primer aprendizaje de Larache, cuando se educaba con su hermano, estudió después en el Karnin, la mezzquita de donde salen los fochas, los tollas, los ulamas, todos los sabios del Imperio. De derecho, sigue siendo emperador el hijo de la circasiana; de hecho, lo es ahora el hijo de la negra. Y sin embargo de estar el terreno tan preparado para las rivalidades fraternales y para la guerra civil, el cariño de un hermano á otro no se entibió.

Los demás hijos de Muley Hassan fueron encerrados, de orden de Abd-el-Azis, desde el primer día del reinado, en los respectivos palacios principescos de Fez; en uno de ellos murió hará poco Muley Omar; en otros siguen cautivos, aunque en dorado cautiverio, Muley Mohamed, Muley Kevir, Muley Imamel, todos los restantes. Sólo por excepción mereció, como siempre, la libertad, y fué Muley Hafid el hombre de confianza de su hermano, el ascendido á todas las preeminencias y distinciones, el virrey de Marrakech, el súbdito leal sin tacha.

A raíz de la ocupación de Uxda por los franceses, sangrando está aún el suceso, los nobles de Marrakech quisieron rebelarse contra Abd-el-Azis y proclamar sultán á Muley Hafid. Ésta, no sólo no se mostró blando ante la promesa tentadora, sino hizo más: obligó á los notarios de la capital de su virreinato á que le proclamaran, en efecto, abdicando él á región seguida, en solemne documento, que envió á su hermano, con esta colofón: «Para que nunca dudes de mí, ahí tienes la prueba de que he podido ser tu rival y no he querido serlo.»

Destrozó á Abd-el-Azis era entonces, y más lo es hoy, como las potencias no le ayudan, harto fácil empresa. No conviene olvidar que en el sultán de Marruecos, como en el zar, se reúnen el poder político y el poder religioso. Los desprestigios de la fuerza política tienen enmienda; para los esplendores religiosos perdidos no hay remedio. Abd-el-Azis no se ha europeizado en el gobierno, sino en la persona. No ha herido á sus súbditos en las rutinas, sino en la fe. Pudo gobernar á la europea, montar una administración copiada de Inglaterra, un ejército de instrucción alemana, una vida material digna de París, y acaso sus vasallos, deslumbrados, lo aceptarían. No hizo eso. Sin preocuparse de dar nuevas leyes á su imperio, limitóse á convertir su palacio en la casa de un señorito burgués de Europa. Le dió algunas veces el naipe por la fotografía, y sin cuidarse de que la religión musulmana prohíbe al hombre reproducir la imagen del hombre, se entregó por entero á la ocupación de adquirir y preparar máquinas fotográficas. Pírrico otras veces por el «ultimo y» vestido á la europea, no cesaba de andar en bicicleta sus bellos jardines.

Fuó automovilista, en fin, y en su palacio residencial de Fez, un palacio dos ó tres veces mayor que Tánger, ha llegado á coleccionar quince ó veinte automóviles. Visitó á sus mujeres como damas de Londres ó de París. Jugó al billar. Gustó del trato de los cristianos. Y todo esto, que en un rey constitucional sería delirio, en el sultán es imperdonable.

La presencia de Abd-el-Azis es agradable. La gallardía de su estatura, la suavidad de su fisonomía y las naturales expansiones de sus 27 años valdrán el amor de sus esclavas, la simpatía de sus visitantes. No bastarán para el respeto, para la adhesión de sus súbditos.

Mozo sin voluntad, hace el bien por nati- vidad generosidad de su corazón, ó hace el mal inconscientemente. Como en Marruecos la «política seria» consiste en cortar cabezas, muy principalmente, de tarde en tarde alguno de sus visires le dice á Abd-el-Azis: «El gobernador Falano ha llegado al colmo de la rebelión. Es necesario que le decapites.»

El acusado gobernador es llamado á la presencia del sultán y, horroroso, humilde, contrito, de zalem en zalem, se arrepiente, implora, promete enmienda. El emperador, como pasivo, le deja en libertad.

Y este mismo sultán llama luego á un esclavo para mandarle: «Meite la mano en aquella jaula, y sujeta la pata de aquel leopardo para que saquemos una buena fotografía.»

El siervo obedece, y saca del jaulón la mano destrozada.

Así, con esta inconsciencia del bien y el mal, con esta europeización deportiva, y no política, mientras el sultán bebía Champagne descuidada ó negligentemente, se extendían con las melodías europeas de las charangas, que nunca enmudecen en sus patios y naranjales, todos los corazones moros iban desligándose de él, el prestigio sagrado del abandono y el cetro se le escapaba insensiblemente de la mano.

Los nlemas de Fez, ante la extraña rebelión de Muley Hafid—que algunos marroquíes recelosos temen inclusive que sea una comedia combinada por ambos hermanos inseparables para llegar de acuerdo á un mismo fin—han prometido á Abd-el-Azis reconocimiento y apoyo, animándole á salir para Rabat, donde es esperado Muley Hafid, pronto á partir de Fez, al frente de 15 ó 20.000 jinetes y con el concurso del Gandafid, del Guelagui, de los caudillos más fuertes y terribles. ¡Pura fantasía! Abd-el-Azis no puede confiar ni en su sombra.

Cuando murió Muley Hassan, coincidió el hecho con haberse caído el palo del Karnin, la mezzquita más importante después de Muley Driss, tumba de los fundadores del Imperio.

Hace pocos meses el palo del Karnin volvió á caer.

Abd-el-Azis va á morir—murmuran en voz baja, alegres y esperanzados, los moros.

Esta es la triste situación actual del sultán.

Y en el capítulo de dificultades suyas hay que añadir que Muley Hafid, aunque hoy de momento aparente lo contrario, también es en el fondo un grande amigo de los europeos. Pero quiere la europeización política, no la deportiva. Y siempre compatible con la religión. Porque el fanatismo religioso es en los musulmanes superior al patriótico.

Y así mientras Muley Abd-el-Azis, tío del sultán, ha salido á explorar si las tribus de Zemmur le permitirán á Abd-el-Azis pasar por ellas de largo, pagando lo que sea, Muley Hafid ha conquistado las simpatías de todos sus compatriotas, sin exceptuar á algunos bereberes y kabillos del Atlas, sobre los cuales, desde la fundación del Imperio hasta nuestros días, ningún sultán reinó.

Ricardo J. Catarineu.

Tánger Septiembre 1907.

En favor de Nakens

Como habíamos anunciado, ayer se celebró en el casino «El Pueblo» el primer mitin de los que organizados por la Juventud de Unión Republicana han de celebrarse para recabar la libertad del maestro Nakens.

La bailarina francesa

La Bella Nineta, era una notable completista y bailarina que había llegado a un estado de decadencia, después de haber recorrido entre ovaciones y cenas, la mayoría de los teatros y de los restaurantes de Europa y América.

El representante, intercambiando saludos y contorsiones, res cogió todas las monedas, las echó en un bolso, las contó y dijo: —Respetable público; sólo se han recogido diez y nueve duros y quince céntimos.

«La Novela Ilustrada»

La bandera verde de amor, publica La Novela Ilustrada. Su autor, Conán Doyle, el ilustre creador de Sherlock Holmes, pinta en esta emocionante obra las terribles luchas africanas, las ferocidades de los piratas y las picardías de tres correspondientes en la guerra de África.

Unión Republicana

DISTRITO DEL CENTRO.—Ayer mañana se reunieron en el Centro de Unión Republicana (Librerías, 2), para proceder a la designación de comité de individuos que han de representarle en la Junta Municipal del partido, los correligionarios del referido distrito.

Noticias

Según La Correspondencia, en la sesión última de la comisión de Hacienda fué borrascosa, haciendo la minoría radical ruda oposición a los proyectos.

Respecto a que la mayoría de las reformas proyectadas están muertas antes de nacer, porque el Alcalde suspenderá los acuerdos y la suspensión será aprobada por el Gobernador civil.

Los presupuestos, una vez aprobados por la Junta Municipal, no van al gobernador para que éste ratifique o revoque la aprobación, sino para que la citada autoridad los examine detenidamente y señale los defectos legales, aquellos que constituyan una extralimitación o un quebrantamiento de las leyes.

Respecto del ingreso y distribución de los fondos municipales, es decir, de lo que constituye la administración de la ciudad, mientras al llevarla a cabo no se pisotean las leyes, el Gobernador no podrá intervenir ni oponer su veto.

De modo que las reformas que la mayoría republicana propone y la Junta Municipal de Asociados acuerde, quedarán hechas, quitando o no al Alcalde y al Gobernador.

No se adelanta el colegio, porque muchas tapinadas se pueden hacer, pero no tantas ni tan gordas, como la de disponer desde el Gobierno civil la inversión de los fondos municipales.

El Radical nos ha hecho ennuidecer con su segunda gacetiilla. Después de demostrarnos con insultos que no tenemos razón y que ellos sí la tienen al asegurar que los tubos de hierro embreados trasudan, es decir, que son porosos (qué poco trasudan las cabezas de El Radical!), afirma con gran tranquilidad que las actuales aguas potables han sido calificadas por hombres de ciencia como un grave peligro para la salud pública.

Si nos dice El Radical quiénes son esos hombres de ciencia prometemos solemnemente pagarle una semana de deudas. No ha habido ningún hombre de ciencia que haya dicho semejante cosa, y por esta razón jamás, jamás y jamás hemos dicho nada contra el agua y el contra la empresa, a la que El Pueblo ha dirigido durísimas censuras cuando durante la canalización abusaba del público, siendo de notar que en esas censuras ha ido siempre El Radical a remolque de El Pueblo.

Señor ingeniero representante de la Compañía del gas Lebró: La calle de la Linterna está alumbrada con incandescencia, toda, menos la esquina de la plaza de San Gil, cuyo farol no tiene camiseta.

Esta mañana a las once celebrará sesión ordinaria el Ayuntamiento. En la orden del día no figura ningún dictamen de gran interés. Mañana a las diez de la misma se reunirá la Junta Municipal de Asociados.

Con el nuevo servicio de trenes se ha complacecido en parte los deseos del público, pero sin tener prevista la mayor aglomeración de los días festivos.

Y resulta que ayer mismo en los trenes de regreso a Valencia de las líneas de Benimamet y Moncada los coches llevaban triple número de viajeros que los que caben por lo que el viaje se hacía en unas condiciones imposibles de resistir.

Esto ocurre por que el público es demasiado benévolo y no hace uso de sus derechos puesto que al entregarse el billete debe contar la empresa con los asientos correspondientes.

Si los viajeros hicieran la reclamación oportuna no ocurriría ese abuso ni ganaría la empresa el dinero tan cómodamente. Las protestas ayer eran generales y seguramente se harán más ostensibles el domingo próximo si la compañía no tiene la precaución de colocar el número de asientos suficientes al público que ha de utilizar los trenes.

¿No le parece al señor Gobernador que se debe meter en cintura a esos polifías que a las primeras de cambio y emplean el palo como castigo? Si los ciudadanos delinquen que se les castigue si hay motivo; pero el palo, el palo que se lo guarden para sí mismos, que puede que buena falta le haga.

Aviso.—Hay a la venta material de hierro: columnas, balcones, varjas, rejas, puertas, barandillas, etc., y demás objetos para construcción. Triador, 35, bajo.

Se ruega a la persona que se haya encontrado la séptima parte del billete núm. 11.534 lo presente a su dueño, que es el conserje del Salón Novedades.

Somatose Estimula fuertemente el apetito. Para mañana hay anunciada una cabalgata en las fiestas de Moncada y los clavarlos con objeto, según parece, de ahorrarse dinero, han adquirido el confetti ya utilizado y por lo tanto recogido del suelo.

Se ruega con encarecimiento a la persona que el día 20 del pasado Julio estuvo en la joyería Orduña de la calle de San Vicente a retirar una onza de oro para imperdible, se sirva presentarse en dicho establecimiento para un asunto que le interesa.

Trinquete de Pelayo.—Hoy gran partido a rebote cuerda Tito, Domingo y Rata, contra Mari, Chiquet de Liria y Ohurret. Precio 15 céntimos.

Casa de huéspedes en Barcelona. Habitaciones con asistencia. Trato de familia. Calle Ari bau, 13, 1.º, 2.º.

Urberunga de Ubiella.—Marquina (Vizcaya). Aguas azodadas. Especiales para las enfermedades del aparato respiratorio. Fideae memoria y guía. Se remitan gratis.

La Sociedad de Aguas potables pone en conocimiento del público que desde el día 15 de Julio rige el nuevo servicio, habiendo cesado el antiguo de baja presión, e invita a los que deseen abonarse a la alta presión pasen por las oficinas de la Sociedad, Granvía, M, esquina a la calle de Félix Pizcueta, para no verse privados de agua.

QUINA-BOMBO el único aperitivo higiénico. OCHO WAGONES Llegaron ayer atestados de las célebres boquillas higiénicas para cigarrillos y puro, que regalaremos una a cada persona que entregue este anuncio en EL CAIRO

Crónica de sucesos Intento de suicidio Una joven llamada Dolores Mas Ibáñez, de 25 años, domiciliada en la calle de Pelayo, número 25, 3.º, intentó ayer suicidarse, disolviendo al efecto en un vaso dos onzas de cerillas. Parece que el motivo que indujo a Dolores Mas a tomar determinación tan desesperada son amores contrariados.

Herido de vaquilla En el Hospital se presentó ayer tarde a las dos un individuo llamado Juan de Jiménez, natural de Mérida (Badajoz), quien tenía una herida de cuatro centímetros en el muslo derecho, producida por una vaquilla de las corridas celebradas en Ouar. Siguen los alcaldes de pueblo, con el consentimiento del Gobernador, autorizando las corridas de vaquillas que ya ve el Sr. Pérez Moso qué resultados dan. No pedimos al Poncio que imponga una multa al alcalde, pues estamos convencidos de que no se atreverá con Valdecaabres, que es seguramente quien protege a dicho alcalde.

ACADEMIA LUIS incorporada al Instituto general y técnico de Valencia Segunda enseñanza y carrera de Comercio Profesorado para el curso próximo: Dr. Dolseto Piñuela, catedrático de la Universidad; Dr. Ventura Travieso, Idem Idem; Dr. Tarín Juncada, Profesor Auxiliar de la Universidad; Dr. Villanar, Idem Idem; Dr. Martín Bologno, Profesor colegiado de Filosofía y Letras, y Idem Idem; Dr. Diego Marín, Idem Idem de Ciencias; y Ldo. Luis Llopis, Profesor Auxiliar del Instituto. Hay además Profesores honorarios para los estudios de Comercio y Ayudantes-Repetidores para la enseñanza en todos sus grados.

ENFERMOS, LEED: Plantas maravillosas Curan dolores de estómago, malas digestiones, dolores al corazón, al hígado, a los riñones, calenturas, corria újnos de sangre, obesidad y toda clase de dolor, el estarro agudo y crónico a la vejiga. Clística, cólico nefrítico y epático, males de orina y de plejra; alivia diabetes, expulsa los cálculos, alivia la vida, limpia la ataca al reuma, desaparecen los infartos del hígado por gruesos que sean, de fuerza, alarga la vida, limpia la sangre del ácido úrico que contiene y se evitan otras afecciones, etc., etc.—De venta: Hijos de Blas Ocaso, droguería de San Antonio.—Depósito: Calle de Jardines, 7, 2.º.—Valencia.—En Málaga: En casa del herbolario D. Juan Bernal García.—Precio de una caja, 5 ptas.; media caja, 250 ptas.

LA FABRIL VALENCIANA Sociedad anónima Unica fábrica en España de máquinas para hacer toda clase de géneros de punto. Máquinas para coser de todos sistemas. Talleres, Alameda Oficinas, Nave, 3, entresuelo Exposición y venta: Comedias, 28

Toros braveros Ayer tarde se celebró en el circo taurino la anunciada novillada económica, lidiándose seis novillos de Gómez, del Colmenar, por los diestros Gabardito, Morenito de Valencia y Pipo. Gabardito toró a sus dos cornúpetos aceptablemente, demostrando, como siempre, que es un buen novillero y que posee sobradas condiciones para esta clase de funciones.

Los tigres Anteayer debutaron en la plaza de Toros los artistas contratados por la empresa Soriano de Barcelona. La notabilidad musical «The Adagios» consiguió un éxito extraordinario por la numerosísima variedad de instrumentos que tocaron y la agilidad con lo que lo hacen. Oyeron nutridísimos y merecidos aplausos.

VENEREO-SIFILIS PURGACIONES El antiguo médico especialista D. J. Luis Lazo y Morón garantiza la curación en 10 a 12 días, de purgaciones, gota militar, úlceras, orina, etcétera. Diríjase a la acreditada Clínica madrileña calle del EMPEDRADO, 5, pral. (entrando por la calle de las Barcas). HORAS: de 11 a 12 mañana y de 4 a 5, 2 ptas. de 9 a 11 id. y de 6 a 9 noche, 1 pta. Muy reservada, de 5 a 6 tarde, 5 ptas. Todos los días aunque sean festivos.

Revolución industrial El Caballo de Oro Abono de 15 cubiertos de 2 ptas., 27 ptas., compuesto de cuatro platos, con postres, entremeses y bebida, con duración 30 días. Para las familias y forasteros que se reunan en número de diez personas, se les servirá cubierto de 10 reales por ocho. La casa viene obligada a obsequiar a las señoras que coman en este establecimiento con el renombrado helado Bisquit glacé. Pinar Sorolla, 31, frente al teatro Principal.—Esta casa está excluida del derrido.

Consultorio Grifol ENFERMEDADES SECRETAS Y DE LA MATRIZ GABINETE DE ELECTROTERAPIA Santa Teresa 21, pral. Consulta: de 10 a 14 y de 19 a 21

MOVIMIENTO OBRERO SILLEROS.—Se convoca a los obreros que pertenecen a la sociedad de silleros ordinarios, a junta general extraordinaria pa a mañana, a las cinco de la tarde, en la Casa del Pueblo, para tratar asuntos relacionados con el contrato mutuo de patronos y obreros, verificado el 23 de Enero pasado.—También se cita a los patronos firmantes en el mismo, para responder a los cargos que han de formularse a algunos de ellos, sobre faltas cometidas en la parte que se refiere a la tarifa de precios.—Se encarece la asistencia y serán válidos los acuerdos con el número de individuos que asistan.—El presidente, Salvador Casá.

ESPECTACULOS SALON NOVEDADES.—Gran variedad de cuadros nuevos de cinematógrafo.—Serranía y el Chato Valenciano, cant. andaluz.—Amada Muñoz, cantadora de jotas.—Bel-Sea, completista.—La Triantia y Lucas, baile.—A las 7. PLAZA DE TOROS.—A las nueve de la noche.—Compañía internacional de variedades.—Empresa del gran teatro Soriano.

RESTAURANT MUNICH Se sirven cubiertos de dos pesetas, con dos platos, a elegir de la carta, con entremeses, pan, vino y postres. Todos los días paella. PERIS Y VALERO, 2

Cine Moderno Sangre, 15, frente al Ayuntamiento. Las mejores películas.—Sesiones desde las cinco de la tarde. PRECIOS: Preferencia, 20 céntimos y entrada general, 10.

ENFERMEDADES DE LOS NIÑOS Dr. Aguilar Jordán Reconocimiento de nodrizas y análisis de leche. Vacunaciones Pedibromelina. Todos los días de 8 a 10 y de 11 a 12. CONSULTORIO GRATUITO de niños de pecho, sábados de 9 a 11. Pascual y Genís, 29

Quitamanchas Prontitud, esmero, economía Limpiaje de traje, 4 a 3 ptas.; tintados, 45 y 6 ptas.; se limpian pantalones, blusas y faldas sin doblar, a 1 peseta. A todo encargo de 6 a 7 ptas., se le regulará metido litro de agua para quitar toda clase de manchas. Todo trabajo, concluido como en las mejores casas. Mandando las señas de la casa, se irá a domicilio. O. PEREZ, plaza del Pilar, núm. 2

El Porvenir Sociedad de cosecheros de vino de Pedralva Vinos finos de mesa, de superior calidad a los presentados hasta el día. Servicio a domicilio de toda clase de vinos al por mayor y menor, embotellados y sin casco. Vinos de mesa sin mezcla de ningún género SE VENDE AL DETALL Depósito, Pelayo, 15, bajo, Valencia

Revolución industrial El Caballo de Oro Abono de 15 cubiertos de 2 ptas., 27 ptas., compuesto de cuatro platos, con postres, entremeses y bebida, con duración 30 días. Para las familias y forasteros que se reunan en número de diez personas, se les servirá cubierto de 10 reales por ocho. La casa viene obligada a obsequiar a las señoras que coman en este establecimiento con el renombrado helado Bisquit glacé. Pinar Sorolla, 31, frente al teatro Principal.—Esta casa está excluida del derrido.

Consultorio Grifol ENFERMEDADES SECRETAS Y DE LA MATRIZ GABINETE DE ELECTROTERAPIA Santa Teresa 21, pral. Consulta: de 10 a 14 y de 19 a 21

MOVIMIENTO OBRERO SILLEROS.—Se convoca a los obreros que pertenecen a la sociedad de silleros ordinarios, a junta general extraordinaria pa a mañana, a las cinco de la tarde, en la Casa del Pueblo, para tratar asuntos relacionados con el contrato mutuo de patronos y obreros, verificado el 23 de Enero pasado.—También se cita a los patronos firmantes en el mismo, para responder a los cargos que han de formularse a algunos de ellos, sobre faltas cometidas en la parte que se refiere a la tarifa de precios.—Se encarece la asistencia y serán válidos los acuerdos con el número de individuos que asistan.—El presidente, Salvador Casá.

ESPECTACULOS SALON NOVEDADES.—Gran variedad de cuadros nuevos de cinematógrafo.—Serranía y el Chato Valenciano, cant. andaluz.—Amada Muñoz, cantadora de jotas.—Bel-Sea, completista.—La Triantia y Lucas, baile.—A las 7. PLAZA DE TOROS.—A las nueve de la noche.—Compañía internacional de variedades.—Empresa del gran teatro Soriano.

RESTAURANT MUNICH Se sirven cubiertos de dos pesetas, con dos platos, a elegir de la carta, con entremeses, pan, vino y postres. Todos los días paella. PERIS Y VALERO, 2

Cine Moderno Sangre, 15, frente al Ayuntamiento. Las mejores películas.—Sesiones desde las cinco de la tarde. PRECIOS: Preferencia, 20 céntimos y entrada general, 10.

ENFERMEDADES DE LOS NIÑOS Dr. Aguilar Jordán Reconocimiento de nodrizas y análisis de leche. Vacunaciones Pedibromelina. Todos los días de 8 a 10 y de 11 a 12. CONSULTORIO GRATUITO de niños de pecho, sábados de 9 a 11. Pascual y Genís, 29

ENFERMEDADES DE LOS NIÑOS Dr. Aguilar Jordán Reconocimiento de nodrizas y análisis de leche. Vacunaciones Pedibromelina. Todos los días de 8 a 10 y de 11 a 12. CONSULTORIO GRATUITO de niños de pecho, sábados de 9 a 11. Pascual y Genís, 29

Enfermos del estómago

SIQUERRIS OUNAR

Todos cuantos lo han usado y usan, aseguran que es el único remedio...

Los fujos y purgaciones

sin molestias y de la manera más pronta, segura, radical y directa

La riqueza olivarera

El exdirector general de Agricultura, Sr. Pradol y Palacio, ha dirigido una carta al director del Herald...

Por telégrafo y teléfono

Rebelión china. Londres.—De Hong-Kong dicen que según noticias de Cantón...

Estudiantes condenados

Viena.—En el proceso instruido contra los estudiantes de Sanberg...

Cambio de embajador

París.—Dicen los periódicos que el próximo otoño será reemplazado el embajador de Alemania...

Cheque de torpederos

París.—De Berlín dicen que en aguas de Shaven chocaron dos torpederos alemanes...

Contra Italia

Roma.—Ha causado aquí honda impresión el atentado de que ha sido víctima el cónsul de Italia en Trieste...

Crimen político

Roma.—Un revolucionario ha asesinado en Venecia al príncipe ruso Kamarsky.

Muerte de Sully Prudhomme

París.—Ha fallecido a la edad de sesenta y ocho años, el poeta Sully Prudhomme.

La huelga de Amberes

París.—La huelga que sostienen los obreros del puerto de Amberes se agrava todavía...

El rey Eduardo

París.—A las dos y media llegó a Calais el rey Eduardo, embarcando en el expreso para Inglaterra.

El rey Jorge

París.—El rey Jorge de Grecia ha llegado a Copenhague.

Crisis ministerial

Viena.—Dicen de San Petersburgo que...

Discosantiblenorrágicos del DR. GREUS

han presentado la dimisión Stolypine y los ministros de Comercio y Justicia.

De Marruecos

París.—Clemenceau ha confirmado la noticia de que muchas kabilas habían pedido un armisticio...

Toros en Murcia

Murcia.—Con buena entrada se ha celebrado la corrida.

Entrada un lleno

Santaña.—Los cornúpetos de Martínez, reguñares, Caballos, 9.

Noticias de Utiel

Utiel-8-11 mañana.—Hoy en el primer tren regresaron a Valencia los soldados del regimiento de Ingenieros...

El conflicto de Marruecos

Mazagán.—El corresponsal de La Correspondencia de España ha celebrado una entrevista con el bajá de Mazagán.

Teatro clausurado

El Sr. Laclavera ha recibido un telegrama del gobernador de Sevilla...

Doña Victoria, autora

«Le Journal» dice que la reina de España ha terminado una pieza en un acto que se representará en breve...

De Bilbao

A las doce llegó en automóvil doña Victoria.

Los marinos chilenos

Barcelona.—Muy entrada la madrugada terminó el concierto en honor de los marinos chilenos...

El colera

París.—En Nowgord ha habido anteriormente 55 invasiones y 17 defunciones...

El mejor alimento PARA ENFERMOS, CONVALESCIENTES ANCIANOS, NIÑOS y DEBILITADOS es la Carne líquida del DR. GREUS

Creemos un deber aconsejarla, pues es un restaurador pronto y energético...

El Mata-Tenias del DR. GREUS

Su efecto es tan positivo, que a la hora o día menos de haberlo tomado el enfermo...

Balancé

Ha aumentado el oro en 198.795 pesetas y los billetes 474.775.

Reyerta entre españoles y franceses

Bezziers.—En Bosquet ha ocurrido una reyerta entre vendimiadores españoles y franceses...

D. Alfonso y Maura

San Sebastián.—El Sr. Maura llegó a las 3:20 y D. Alfonso a las 9:30.

Buques de guerra

Ferrol.—Han zarpado con rumbo a Cádiz los buques de guerra «Pelayo», «Princesa de Asturias» y el destructor «Proserpina».

Doña Victoria, autora

«Le Journal» dice que la reina de España ha terminado una pieza en un acto...

De Bilbao

A las doce llegó en automóvil doña Victoria.

El conflicto de Marruecos

Mazagán.—El corresponsal de La Correspondencia de España ha celebrado una entrevista...

Teatro clausurado

El Sr. Laclavera ha recibido un telegrama del gobernador de Sevilla...

Doña Victoria, autora

«Le Journal» dice que la reina de España ha terminado una pieza en un acto...

De Bilbao

A las doce llegó en automóvil doña Victoria.

Los marinos chilenos

Barcelona.—Muy entrada la madrugada terminó el concierto en honor de los marinos chilenos...

El colera

París.—En Nowgord ha habido anteriormente 55 invasiones y 17 defunciones...

Carne líquida del DR. GREUS

Los kabilenos vinieron a recoger las armas a la Aduana.

Alternativa de «Corchallo»

Esta tarde ha tomado la alternativa el diestro «Corchallo».

Humillamiento de un tendido.—Heridos gravísimos

Santander.—En la novillada verificada en el pueblo de Ampuero...

La Novela Ilustrada

Una novela completa todas las semanas por 35 céntimos.

Kiosco Nuevo

CALLE DE ADRESADORS, 2. Entre las calles de Graoia y Escolano.

Grasa de caballo

Por medio de los cupones que se dan en este kiosco por todo lo que se compre...

Laboratorio bacteriológico

del Dr. F. Sociatsi. Dirigido por el antiguo médico del mismo, desde su fundación, Dr. Tomás Garrigues.

VACUNA CONTRA LA RABIA

Antorizados por el Dr. Ferrán, en este laboratorio se practicará la vacunación antirrábica...

Orina

«Cura sin sondar ni operar». Dolor horrible al orinar...

